Regroupement n° 1 College Max Jacob (Quimper) Date : le 15 novembre 2005

BAPE s : Quimper et Brest FICHE REPERE « PRATIQUES
D’'INDIVIDUALISATION » n°1

Atelier n°1 autour du collége-support La Tourelle (Quimper)

n° :lintitulé....................
e Contexte, circonstances
e Descriptif, modalités..

Quelles

Pratiques ® Remédiation disciplinaire (college de Daoulas)

d’individua-

lisation ? » Remédiation disciplinaire en Francais , Mathématiques et en Anglais (extension
possible a toutes les matieres)

= Référence au BO du 10 juin 1999 pour les « ateliers-lecture pour tous »

= C(Classes alignées avec 2 intervenants
= Eléves repérés grace aux tests d’évaluation a I'entrée en
de lecture silencieuse et oralisée.

= Mise en place de 4 ateliers de remédiation :
1. Un atelier a dominante lecture (Elsa et Lirebel). 15 éléves
2. Un atelier a dominante écriture. 10 éleves
3. Un atelier destiné aux éléves en grande difficulté. 5 éleves
4. Un atelier « lectures plurielles » au CDI. 10 éléves

6°™ ainsi qu'a des tests

e Les test sont a nouveau passés au mois de février.

ENJEUX PROBLEMES POSES
OUTILS PRESENTES CE JOUR OUTILS SUSCEPTIBLES D’ETRE MIS A
DISPOSITION

= Descriptif dispositif de remédiation




Regroupement n° 1. - « établissement lieu de formation » Date : 18/11/2005

BAPE s ...Sa@INtBrEUC.......c.ov e e e FICHE REPERE « PRATIQUES

D’INDIVIDUALISATION » n°1

Atelier n°...1.. autour du collége-support ...Racine.....

n° 3 : Intitulé : remédiation (mathématiques et francais)
e Contexte, circonstances : forte proportion d'éléves en grande difficulté
e Descriptif, modalités..
Quelles
Pratiques | Suite aux résultats des tests d'évaluation, mise en place de groupes de soutien en
d'individua- | francais et en mathématiques.
lisation ? 7 eléves par groupe (alignement de 3 classes) avec un professeur pendant 45 min
2 groupes en mathématiques
4 groupes en francais
Les éleves en plus grande difficulté ont 45 min de maths et 45 min de francais
Evaluation en janvier (par grille de compétences) et réorganisation des groupes
ENJEUX PROBLEMES POSES
Manque de temps pour se concerter
Agir sur des difficultés de base Certains éleves doivent attendre 45 min ou 1h30
avant d'aller en remédiation (démotivation)
OUTILS PRESENTES CE JOUR OUTILS SUSCEPTIBLES D’ETRE MIS A

DISPOSITION

Grille des compétences en francais




Regroupement n® 6 : College Paul Féval - Dol de Bretagne Date: Le 29/11/2005

BAPE s : Combourg - Dinan - Saint-Malo - Fougeres - Vitre FICHE REPERE « PRATIQUES

D’INDIVIDUALISATION » n°1

Regroupement n°2 autour du college-support : Angele Vannier — Saint-Brice en Cogles.

Quelles
pratiques
d’'individua-
lisation ?

n° :Répondre aux besoins des éléves de 6°™° sur la base de I’évaluation JADE

Contexte, circonstances
Descriptif, modalités..

Partir des items chutés ou de I'absence de réponse (0 ; 9)
Identifier des champs de compétences a développer (champs donnés ou créés
a partir de regroupements d’items) :
- champs de compétences disciplinaires
- champs de compétences transversales
S’appuyer sur JADE francais, JJADE mathématiques ou le croisement des
deux. Exemple : « lecture et compréhension de consignes ».

Exprimer chacun de ces champs par un objectif d’acquisition.
Identifier des groupes d’éleves par champs-objectifs.
Définir ainsi un projet de remédiation sur I'année ouvert aux évolutions
gu’impliquent la menée de la classe et des programmes.

Exemple : 15 champs-objectifs / 15 groupes

ENJEUX PROBLEMES POSES

e Favoriser la réussite de chacun. e Lourdeur de la tache

e Reépondre particulierement aux éleves en e Un professeur-référent, disponible aux
difficulté (postuler les progres possibles collégues, assurant une fonction
par tos nos éléves). d’ingénierie (2HSA)

e Mutualiser la construction d’outils.

e S’appuyer sur les outils en ligne.

o La difficulté & sortir des exercices
systématiques ; ils sont nécessaires mais
pas suffisants. Pour aller plus loin, initier par
exemple un projet d’écriture.

e La difficulté du transfert ATP : cours pour
certains éléves.

e Le sentiment de « punition » ressenti par les
éleves. Pour contrer ce phénomene :
assurer une activité encadrée pour tous /
rétribuer (lien avec évaluation différenciée et
relation pédagogique différente)

OUTILS PRESENTES CE JOUR OUTILS SUSCEPTIBLES D’ETRE MIS A DISPOSITION

e Tableaux groupes-Objectifs
e Tableau de compétences transversales




REMEDIATION FRANCAIS Premiére synthése
( aprés 4 mois de fonctionnement )

DESCRIPTIF :
Quatre ateliers ont été mis en place pendant les heures alignées : le lundi en M1 et le jeudi en

M3 .
- un atelier de remédiation lecture avee le logiciel E.L 8. A concernant les éleéves dont la

vitesse de Jecture ef le taux de compréhension ne sont pas suffisants pour appréhender
untexte . :

- un atelier de remédiation écriture pour les éléves repérés par les évaluations nationales
comme ayant des lacunes dans la maitrise des outils de la langue et des difficultés dans la
production d'écrits . :

- un atelier pour éléves en grande difficulté combinant un travail de remédiation en lecture
et en écriture

- un atelier lectures au C.D.I destiné i tous les éléves de 6° .Ce n'est pas & proprement
parler un atelier de remédiation, il a comme objectif de permettre aux éléves de 6° de
fréquenter le CDI 4 un moment privilégié et d'approcher les livres sous des formes
hudiques et motivantes .

NOMBRE D'EL “VES CONCERNES :

Remédiation lecture : 33 éléves

Gréce & un enseignant volon*a‘rn de S.V.T. nous avons pu angmenter le nombre d'éléves
bénéficiant de l'er am.vment sur le logiciel EL.S A

Remédiation éeriture : 17 éleves

Remédiation éleves en grande difficulté : 6 éléves

Lectures au C.D.I : 26 éléves

TOTAL : 82 &ldves concernés ( pour la premiére période, c'est-3-dire de septembre 2

décembre )

LES PREMIERS RESULTATS :

Pour I'ensemble de ces éléves, la plupart ont amélioré leur vitesse de lecture ainsi que leur
compréhension donc leur efficacité de lecture .{ voir tableau des résultats aux tests effectués
en septembre et en décembre ) ‘

En ce qui concerne l'atelier Ecriture, les progrés ne se font pas sentir aussi rapidement et la
question de la périodicité de 'atelier est remise en question ,Une heure par semaine n'sst pas
suffisante pour effectuer des progrés notables .

sont contents d'8tre 13 et se sentent soutenus Cet atelier demande

bénéfique . Tous les éléve r
upports, les types d'exercices et une grande adaptabilité .

En ce qui concerne latelier éléves en grande difficulté, le nombre restreint d'éléves est
3
beaucoup de variété dans les

REMARQUES :
Pour l'entralnement sur le logiciel EL S A, la fréquence a ausst une grande importance , il est
plu“ utile de diminuer la durée de Ventrainement mais 4' en augmenter la fréquence ;. Deux

Collége Coat-Mez Daoulas




s

fois une demi-heure par semaine serait plus intéressant qu'une heure par semaine & cause de la L
grande concentration giexige ce type d'entralnement .

De plus ,une alternance entre support numérique et support papier nous semble indispensable
pour transférer ces nouvelles compétences de lecture en situation scolaire ( face 4 une csuvre
littéraire, & un énoncé notamment )

Il nous serait donc trés utile d'avoir la possibilité de fonctionner en bindme dans des salles

contigués { salle multimedia + salle de classe ) pour passer aisément d'un support & un autre .

CONCLUSION :

Pour l'instant, cette organisation nous semble profitable pour les éléves mais elle pourrait
» =]
I'8tre encore davantage en travaillant plus en concertation avec les enseignants des classes

o L

concernées et surtout en augmentant la fréquence horaire ( 2 4 3 heures par semaine )

La question des batteries de tests utilisés pour mesurer les compétences des éléves se pose
également, il faudra pouvoir en renocuveler le stock .

La formation des enseignants entamée cette année doit étre poursuivie. Le tratement par le
logiciel Excel des données fournies par Jade est une bonne piste pour mettre en relief le profil
d'une classe ou d'un seul éieve . :

Enfin, il ne faut pas négliger non plusun facteur important qui est I''mpact affectif Pour un
éléve de 6° il joue encore un grand role dans les apprentissages .Or, dans un tel dispositif la
dérive techniciste est une dérive possible étant donné qu'il fait se rencontrer un éléve et un
professeu:r sur un temps parfois trop court { 1 heure par semaine pendant un trimestre par
exemple ).l fant done veiller & ce qu'une vraie relation pédagogique puisse se tisser entre les

intervenants st lag éléves .

P Goascoz, E Hamelin, F Xervella, IM.Beurrier, E Milhére

College Coat-Mez Daoulas




SOMMAIRE
Remédiation Francais 6e
Année 2005-2006

Vous trouverez ci-joint la liste des champs de compétences qui ont été évalués lors des
évaluations du début d’année et retenus pour les deux classes de 6e ainsi que leurs
résultats. Cette liste constitue le programme des exercices pour les cours de remédiation
en francais.

1. Compréhension logique de I’écrit.

» Comprendre des consignes ou un court texte donné.

» Comprendre la situation d’énonciation (I'émetteur d’un texte ; les différents
personnages).

» Comprendre le sens global d’un texte.

» Saisir I'ordre chronologique des actions racontées dans un texte.

» Prélever une information et étre capable de justifier sa réponse.

2. Maitriser les outils de la langue pour LIRE et ECRIRE

Repérer les substituts dans un texte.

Saisir I'essentiel d’un paragraphe.

Utiliser les différents articles.

L’orthographe.

Les accords.

Changer le systeme temporel. Les formes verbales (révision des
conjugaisons).

» Orthographe usuelle, lexique.

» Recopier un texte sans erreur.

» Les types de phrases.

YVVVVYY

3. Produire des textes courts.

» Utiliser la ponctuation.

» Imaginer une suite.

> Faire le résumé d’'un texte.

» Elaborer des fiches méthodologiques (par I'éléve).




Aux collégues et ASEN qui s’occupent de la remédiation en 6™
Veuillez remplir s’il vous plait la fiche ci-dessous afin de suivre la progression des
heures de soutien. Si vous voulez signaler un probleme particulier que vous avez

rencontré avec un ou une éleve, vous avez la possibilité de compléter la fiche
« Observations ». Merci de votre collaboration.

REMEDIATION 6°™ - FRANCAIS

DATE ACTIVITE Classe — INTERVENANT
REALISEE groupe -

éleves




Fiche aremplir par les collegues de toutes les disciplines.

BILAN DESPROGRESET DESDIFFICULTES

Remédiation 6e

Nomdeldeve: ... Classe:............ Période:..................
Fautes Phrases | Compréhension | Lecons Traitement des Cohérence
d’orthographe mal des consignes mal infor mations du propos
construites restituées | (questions/réponses) | (expression
(@l’oral écrite)
commea

I’ écrit)




LES ACCORDS

Les noms des éleves a retenir pour ces exercices figurent dans la
colonne « Scores faibles ».

6eB 6 items codes O ou 9 (mauvaises réeponses)
Le nombre d’éléves ayant obtenu de faibles voire tres faibles

résultats pour ces items, il sera sans doute nécessaire de faire deux
groupes pour la remédiation.

Bons scores (1) Scores moyens (2) Scores faibles (3 a 6)
M.D.O N. B. C.R.4
A.G.1 J.G. M.S.5
M. G N. E. R.G.3
M. J. 1 J. Q. J. M. 6
D.L1 L. J. C.B.5
L.T.1 G.T. F.C.3
S.B.1 E. B. C.D.4

A. B. J.G.4
M.B.3
C.B.4
F.P.3




LES ACCORDS

Les noms des éleves a retenir pour ces exercices figurent dans la
colonne « Scores faibles ».

6eA 4 items Codes O ou 9 (mauvaises réponses)
Bons scores (1) Scores moyens Scores faibles
(2) (entre 3 et 6)

2
2

ComA>»ZInWm
OPrfowmwm®
Ol—‘|—‘|_\|—\;_\l—‘oo
—eHAP>PrrPCe0r
TSroOwWw>»vo

SAARPP>PMMOO
HOrO0OmO X
ARUOIOWU U W

Congtitution des groupes d’ éléves apr és analyse desrésultats CASIMIR

Classe de 6eB

Vous trouverez également les scores de réussite obtenus par chague éléve pour les épreuves
defrancais.

Groupe de soutien Grouped’'éléeves Grouped’élevesdont les
susceptiblesde suivre résultats dépassent 75%
quelques coursde aux tests (LIREBEL)
remédiation
T. B. (60%) A.A. (73%) M. C. (84%)
X. B. (47%) A. B. (75%) P. D. (96%)
K. C. (64%) M. G. (76%) M. G. (90%)
M. G. (49%) H. M. (74%) T. G. (83%)
A. H. (50%) G. R. (75%) M. LE D. (95%)
D. M. (54%) A.S. (74%) C. M. (87%)




D. N. (55%)

L. L. (69%)

N. P.(66%)
(H. M)

(A.B.)

N. S. (74%)

M. M. (87%)

M. S. (90%)




N. P.

Comprendreun texte: 73% (SR) 27% (SE)
Outilsdelalangue (grammaire, orthographe) : 65% (SR) 35% (SE)
Produire un texte (expression écrite) : 50% (SR) 50% (SE)

Analyse desitems dont la r éussite exige des compétences nécessair es aux appr entissages
delaclasse de 6°°:

Sait Ne sait pas

Reconnaitre les types d’ ouvrages (conte, Comprendre un texte lu.
roman, encyclopédie...)
Des erreurs orthographiques.
Saisir |’ ordre chronol ogique des actions d’ un
texte. Recueillir desinformations dans un tableau.

(en grande difficulté)
Repérer des informations dans un texte.
Comprendre un texte lu.
Employer judicieusement |les déterminants.
Employer les différents types de phrases

Outils delalanque, maitrise du langage:

e Ponctuation : OK.

e Utilisation des paragraphes : atravailler en production.

e Orthographe : surtout usuelle. Sait recopier sans faute.

e Enonciation : OK. Référents, substituts (pronoms) : en difficulté.
e Grammairetextuelle: en difficulté.

e Accords: OK.

FICHE D’ EXERCICES
Remédiation 6&
Francais




| Compétence : comprendrel’ organisation chronologique d’un texte

=> Se servir des adverbes, compléments circonstanciels de temps pour construire le sens d’ un

texte.

Compétencesrequises :

e L’éléve doit savoir utiliser les indications qui lui sont fournies pour construire une

représentation du temps.

e L’échec acet exercice peut provenir d’ une difficulté a se repérer dans le temps ou d'une
mauvai se reconnaissance du lien logique entre les différentes informations données par le

texte.

Consignes:
Les éleves lisent le texte une premiere fois puis les questions. Ils y répondent. Ils peuvent

relireletexte si nécessaire.

Réponses :
1) Savoir relever un indice temporel dans e texte

(toute) une semaine

2) Mettre les actions dans |’ ordre chronol ogique

53142

Réponse erronée (ordre logique ne tenant pas compte du texte) : 5, 4, 1, 3, 2

3) Utiliser desindices temporels pour situer une action dans la narration

Lematin du retour en classe

4) Utiliser desindices temporels pour situer une action dans la narration

L’ apres-midi du retour en classe

5) Les compléments circonstanciels de temps

Un jour, pendant toute une semaine, quand il revint, I’aprés-midi.



Liscetexte:

Un jour, un petit garcon qui S appelait Fiori et dont le pere était marbrier ne vint pas en
classe pendant toute une semaine. Quand il revint, mon pére lui demanda la cause de son
absence. Il répondit que son pere I’ avait emmeneé en Italie, pour voir sa grand-mere, qui était
tresvieille et qui ne le connaissait pas.

« Je te crois, lui dit mon pére; mais il faut que tu m’apportes un billet de tes parents
qui confirme ce que tu me dis. C' est le reglement. »

L’ apres-midi, il remit a mon pere une feuille de papier pliée en qutre. Mon pére la
déplia et lut ce message d'un air surpris. Au milieu de lafeuille, il N’y avait gqu’un seul mot,
écrit en lettres mgjuscules : NAPATOR.

Marcel Pagnol, Le temps des amours

1. Combien de tempsle petit garcon a-t-il été absent ?

2. Voici des phrases reprenant les actions du récit que tu viens de lire. Mets ces actions
dans I’ordre ou elles se sont déroulées. Donne le numéro 1 a la premiere action, le

numéro 2 ala deuxiéme et ains de suite.

N s Le petit garcon rapporte le billet de ses parents.
N e, L e maitre demande la cause de son absence.
N°...............  Lepetit gargon part en Italie.

N, Le maitre réclame un billet.

N, Le petit garcon retourne al’ école.

3. Voici deux propositions. Coche la case qui correspond au texte. Relis le texte pour

répondre.
I I’aprés-midi du retour en classe du garcon
[0 une semaine apres son retour

1) Le maitre réclame un billet. L] le matin du retour en classe du gargon

1 aprestrois jours d’ absence
NOM oo CLASSE G (DAY | SS



] avant son départ en Italie
[ une semaine apres son retour en classe
2° Le petit garcon apporte un billet [ le matin de son retour en classe

I’ apres-midi de son retour en classe

4. Reléve dans le texte tous les compléments cir constanciels de temps.






FICHE D'EXERCICES

Remeédiation 6e

Francais

Compétence : Comprendre |’ organisation logique d’un texte

=> repérer le déroulement logique d’ un texte

Compétences visées :

Etre capable de retrouver un enchainement logique en s appuyant sur les indices spatiaux

(« dansle grenier ») ou sur le sens d’un mot (« cuisiniere » = cuisine).

Avoir une compréhension globale du texte (temps/espace).

L’ antériorité («laveille »).

Traiter I'information.

Lien chronologique.

Consignes:
Lireletexte puislaconsigne. Fairel’ exercice.

Réponses :
1) Reconnaissance du lieu

Faux

2) Reconnaissance du lien de causalité
Vrai

3) Identifier le jour

Vrai

4) Récapituler lesinformations

Vrai



NOM .o CLASSE t L DATE

Consigne:
Lireletexte suivant.

Le lundi matin, les enfants démonterent une pendule dans le grenier ou, la veille, ils
avaient démonté le piano. Comme ils avaient trouvé tout cela trés amusant, ils démontérent,
I’ aprés-midi, au méme endroit, le moulin a café de Marialacuisiniere.

Indique, pour chacune des phrases suivantes, si I'information donnée est vraie (V) ou

fausse (F).

1) Lesenfants démonterent le moulin acafé danslacuisine. .
2) Les enfants démontérent le moulin a café parce qu'ils avaient trouvé amusant de démonter
la pendule et le piano.

3) Les enfants démontérent |e piano le dimanche.

4) Tous les objets ont été démontésdansle mémeliew. .l






FICHE D’'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétence : relever desinfor mations (texte/par agr aphe)

Compétences requises :

Faire une relecture du texte pour relever des informations ponctuelles précises, figurant
littéralement dans le texte. Ces informations concernent les repéeres spatio-temporels.
Attention &la 3*™ question qui peut poser probléme (reprises o un nom) !

Consignes: fairelire le texte

Réponses :

1) Retrouver une indication delieu

Mexique et champ de mais; Mexique et champ

2) Retrouver des indications de temps

Les quatre expressions: pendant des jours, au bout de quelques semaines, en quatre
mois, lorsque le volcan eut un an

3) Retrouver les différents personnages désignés

Il faut retrouver 5 personnages (quelle que soit la dénomination retenue par |'éleve) : le
fermier/le paysan/le pere; I’enfant/le petit garcon ; la femme/la mére/la paysanne; le
prétre; levoisin

4) Retrouver une information sur |e temps (chronologie)

un grondement sourd

=>Montrer aux éléves comment un personnage peut étre qualifié de différentes fagons dans un
méme texte. Les difficultés peuvent venir d'un déchiffrement trop lent du texte qui aors

entrave le fonctionnement de la mémoire.




Lis attentivement le texte suivant :

Sur laterre, il Ny aqu’'un volcan auquel on pourrait souhaiter son anniversaire : ¢’ est
le Paricutin, au Mexique. Il est né le 20 février 1943.

Ce jour-1a, un paysan mexicain labourait son champ de mais en compagnie de son
petit garcon. L’ enfant courut vers son pére et [ui dit qu'il avait entendu du bruit sous la terre.
Le fermier n'avait pu I’entendre car il criait apres son boasf. Il Sarréta pour écouter, et
entendit comme un grondement sourd. Tout d abord, il ne vit rien d étrange, puis il remarqua
un nuage de fumée sortant d’ une petite ouverture dans le sol. Il courut chercher sa femme, le
prétre et le voisin. Quand ils arrivérent au champ, ils assistérent ala naissance d’ un volcan.

Pendant des jours, des fragments de rochers furent projetés en I’ air. Des cendres furent
lancées a plusieurs centaines de meétres de hauteur et toute la région environnante en fut
recouverte. Au bout de quelques semaines, de la lave commenca a se déverser du cratére. En
guatre mois, le volcan se construisit un céne de 300 métres de haut. Lorsgue le volcan eut un
an, il avait atteint la hauteur de 450 metres.

Réponds maintenant aux questions en faisant desphrases. Tu peux relireletexte.

1. Ou le Paricutin est-il né ? Cherche les deux réponses dans le texte.

L DAY S et e e e e e e e

2. Le volcan met un certain temps a grandir. Dans le dernier paragraphe, reléve les

guatre expressions de temps qui I'indiquent :



NOM ... CLASSE L DATE

3. Faislaliste des per sonnes qui assistent a la naissance du volcan. Combien sont-elles ?

4. Quel est, pour les témoins, le premier signe de la naissance du volcan Paricutin ?
Cochela case qui convient.

- delalave qui commence a se déverser AU Cratere..........vvvuevuieree e eeee e eaeienanas O
-UNNUAZE e fUMEE. ... .o e e e e e
- UN Grondement SOUNG. .........eeue i it et e e et e e e e e e e ee e nen e
- des projections de rochers et de cendres

- I"apparition d'un cratere



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétence: relever desinformations dans un texte

Compétencesrequises :

Il suffit juste a I’éleve d’'aler puiser dans le texte diverses informations sans effectuer de
travail d’analyse. Il serait bon de les inciter a recopier la réponse sans altérer le texte, ce qui

les entraine déja a bien formuler une réponse.

Consignes: fairelire le texte puis répondre aux questions

Réponses :

1) Retrouver uneindication delieu :

Afrique

2) Retrouver uneindication de temps :

Vingt ans/ unevingtaine d’années

3) Retrouver une information ponctuelle :

Laventedel’ivoire

4) Retrouver une information ponctuelle

Une convention inter nationale

1) Retrouver une information ponctuelle

Vers 30 ans



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6é

Francais

Compétence: traiter desinformationsa partir d’un texte

Compétencesrequises :

Savoir faire une lecture pertinente d' un texte afin de relever, trier, mettre en relation et
organiser les informations données dans un texte. L'éléve doit étre capable de retenir

I"information pertinente.

Consignes:

Lire le texte puis répondre aux questions.

Réponses :

1) Construire une information

IIs sont membres d’une méme famille. (On peut accepter : ¢’ est un pere et ses enfants)

2) Construire une information

F.V,F,V

3) Dans quel but ce texte a-t-il été écrit ?

L etexte raconte que Poil de Carotte est moins aimé que Grand Freére Félix

4) Justifier une réponse

Quelques exemples de réponses (on peut en trouver d autres) : Cellede grand frére Félix
a été faite sur mesure, chez le maréchal ferrant, avec du fer. Poil de Carotte a fait la
sienne tout seul, avec du bois. / Toujours le méme donc! dit Mme Lepic a Poil de

Carotte: tu ne pouvais pasfaire attention, petit imbécile! ...




NOM © i iiiiieiiiiiiiinieennnn CLASSE ;o DATE: .............
Lisletexte suivant :

Grand frere Félix et Poil de Carotte travaillent cote a céte. Chacun a sa pioche. Celle
de grand frére Félix a été fait sur mesure, chez le maréchal ferrant!, avec du fer. Poil de
Carotte afait lasienne tout seul, avec du bois. Ils jardinent, abattent de la besogne et rivalisent
d’ardeur. Soudain, au moment ou il S'y attend le moins (€' est toujours a ce moment précis que
les malheurs arrivent), Poil de Carotte recoit un coup de pioche en plein front.

Quelques instants apres, il faut transporter, coucher avec précaution, sur le lit grand
frére Félix qui vient de se trouver mal a la vue du sang de son petit frere. Toute la famille est
14, debout, sur la pointe du pied, et, soupire, appréhensive?.

«- Ou sont les sels® ?

- Un peu d eau fraiche, s'il vous plait, pour mouiller les tempes. »

Poil de Carotte monte sur une chaise afin de voir par-dessus les épaules, entre les tétes.
Il alefront bandé d’ un linge déjarouge, oul le sang suinte et s écarte”.

M. Lepic lui adit :

- Tut'es joliment fait moucher” !

Et sa soaur Enerstine, qui a pansé la blessure :

« C’est entré comme dans du beurre. »

Il ""apascrié, car on lui afait observer que celane sert arien.

Mais voici que grand frere Félix ouvre un adl, puis | autre. |l en est quitte pour la peur,
et comme son teint graduellement® se colore, I’ inquiétude, I’ effroi se retirent des coaurs.

« Toujours le méme, donc ! dit Mme Lepic a Poil de Carotte : tu ne pouvais pas faire
attention, petit imbécile! »

1. Quédsliens existent entre les per sonnages de ce texte ? Coche la bonne réponse.

o Cestungrouped amiS.......coovuiieiie it e e
e Cesontlesmembresd unemémefamille...............cooiiiii i O
o Cestunpere et SES eNfaNtS. .. ....cuuieeie it e e e e e e O
e Cesontdeséléveset leur profeSSaur..........vvveviiiiiiie e e, O

! Artisan qui ferre les chevaux.

2 Pleine de crainte.

% Quel’on fait respirer aquelqu’un pour le ranimer.
‘S éade.

° Blesser.

® Progressivement.



2. Ecrisalafin despointillés Vrai ou Faux.

e Dans cette famille, on aime lesdeux filsdelamémefagon.............c.ccoeeiiiiiiii s

e On préfere Felix

o Onprefere POIl de Carotte. .. ... ..vu ittt e e e e e e

e Mme Lepic est une mere dure et injuste pour I'unde sesfils........ccovvviiii i,

3. Laquelle de ces affirmations te parait la mieux correspondre au texte? Coche la
bonneréponse.

o cetextedécritunjeuentredeux fré&res..........ooeevii i
e cetexteraconte que Poil de Carotte est moins aimé que son frere Félix............... O
e cetexte montre comment il faut éduquer lesenfants..............ccceveevveeneennnn.d
e cetexteraconte les blessures subies par Poil de Carotte.............ccoovvvveiieninnen. O

e cetexte montre comment il faut soigner certaines blessures.............................

4. Recopie deux phrases du texte qui t’ont permisderépondre ala question précédente.



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétence: identifier I'émetteur d’un texte

Compétences requises:

A partir d'indices présents dans le texte et de I’énonciation, |’ éleve doit savoir reconnaitre
I’ émetteur du discours, « celui qui parle ». C'est aussi |’ occasion de revenir sur le contenu du

message (al’ oral par exemple).

Consignes: I’ éléve doit toujours répondre en faisant des phrases.

Exemplesderéponses :

Exercicen®l:

1) Un voyageur s adresse a un guichet.

2) Un dentiste conseille unejeune cliente.

3)Un éleve parle a un de ses camar ades.

4)Les agents de I'Equipement (ou autres...) diffusent une information auprés des
automobilistes.

5) C’est un message publicitaire d’un supermarché destiné aux clients.




Exercicen®l:

Voici une sé&rie de messages. Recopie et remplis le tableau ci-dessous en indiquant pour
chaque message |’ émetteur et le destinataire qui conviennent. Tu indiqueras les mots gio

t’ont aidéarépondre.

1) Bonjour monsieur, je voudrais un billet pour Clermont-Ferrand, en deuxieme classe.
2) Vous devriez mieux vous brosser |es dents pour éviter les caries, mademoiselle.

3) Tu peux me passer une feuille, jen’en ai plus pour faire la dictée.

4) Route barrée : déviation par la Nationale 12.

5) Promotion de Noél : deux bouteilles pour le prix d’ une.

N° du message Emetteur Destinataire Mots qui justifient
taréponse




Exercicen®2:
Lisletexte et réponds aux questions.
Tuscubia, 2 janvier 1888.
Cheére Sarah,

Je suis heureuse de vous écrire ce matin. Jespére que M. Amos viendra me voir
bientét. Jiral a Boston en juin et j’achéterai des gants pour mon pére, pour James, un joli
collier et, pour Simpson, une cravate. J ai vu Miss Betty et ses éléves. IIsavaient un joli arbre
de Noédl et il y avait sur |’ arbre de jolis présents pour les petits enfants.

Aurevoir

Helen Keller

1) Ou et quand lalettre a-t-€lle été écrite ? Reléve les mots qui te permettent de répondre.

2) Quel est I’émetteur de cette lettre ? Quels sont les mots qui t'aident a le dire ? Qui est le

destinataire ?

3) Quel est le but de cette lettre : remercier ? se plaindre ? donner des nouvelles ? demander

guelque chose ? Justifie ta réponse.



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétence: travail sur lesdéterminants

Compétence atravailler :

Compl éter des phrases en utilisant des déterminants qui conviennent au point de vue du sens

et delagrammaire.

Consignes:

Réponses :

1) « nous passons

2) les

3) sa (on peut accepter leur)

4) un, son

5) L, Leur, Cette (on peut accepter Son)
6) Ce

7) un




Consigne:

Voici le début de la présentation d’un film d’aventures qui se passe en Afrique: «Les
mines du roi Salomon ». Certains déterminants ont éé supprimés dans le texte.
Rétablis-les en choisissant a chaque fois celui qui te parait le mieux convenir. A chaque

trou, il ne manque qu’un mot.

LESMINESDU ROl SALOMON

explorateur anglais disparait en voulant retrouver

recherche danslajungle, aidéepar ................... Guide, chasseur de fauves. ...................
expédition se heurte a un sorcier et a des bétes féroces. [...]
film daventures est d'abord ....................... splendide

documentaire sur I’ Afrigque noire.



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6&

Francais

Compétence: Travail sur lesdéterminants

Objectif del’exercice:

Compl éter des phrases en utilisant les déterminants adéquats du point de vue du sens et de la
grammaire.
Consignes:
Pour étre bien réalisé, cet exercice suppose :
e deslectures successives et attentives du texte
¢ labonne connaissance de I’ emploi des déterminants
¢ une aptitude a sélectionner le déterminant adéquat en s appuyant sur e contexte

e |a connaissance des régles d' accord

Réponses :

1) « nous passons une semaine »

2) « L’année derniére, ma, notre grand-mere... »

3) «Cejour-la... »

4) « ...toutesles corbeilles... »

5) De, plusieurs, quelques, nos ou un adjectif numeéral

=> il serait bon de préciser a chagque le terme grammatical employé dans le cours de francais
en classe entiere: «une»: article indéfini ; « ma, notre» : déterminant possessif ; «ce»:

déterminant démonstratif, etc.



Lis le texte suivant. 1| manque des déterminants. Rétablis-les en choisissant a chaque

fois celui qui te semble le mieux convenir.

Chague été, habituellement, nous passoOns..............cccevennne. semaine chez nos
grands-parents. L’année derniére, ...............................grand-mére nous a appris a faire
des confitures. En effet, ses pruniers étaient tous particuliérement chargés de fruits.
................. jour-1a, .........................les corbeilles disponibles furent utilisées.
Quelques heures plus tard, nous mettions sur les éagéres de la cuisine

..........DeElles rangées de bocaux. Nous étions fatigués mais a aucun moment nous

n’avons eu envie d' abandonner notre travail. Quelle belle journée !



FICHE D'EXERCICES
Remédiation 6e

Francais

Compétence: lesformesverbales

Compétences requises:

Identifier et recopier une forme verbale ; reconnaitre la personne et e temps.

Consignes:

Pour I’ééve: lire le texte, répondre aux questions et aux consignes, prendre le temps de
réfléchir.
On ne peut pas exiger d’un éleve de sixieme qu'’il ait une parfaite connaissance des temps du

passé. Il convient de |’ aider a construire ce savoir.

Réponses:

1) (i) adorait — (il) avait — (c’) était

2)(j’) ai mangé—(j’) ai digéré

3) (ce) fut — (il) dut — (il) dit — (il) se mit — (il) annonga — (Mowgli) éclata
4) 3e personne du pluriel du passé smple

5) 3é personne du singulier du passé simple

6) 1% per sonne du singulier du présent




Lisletexte suivant :

Mowgli adorait les bananes. Il y en avait des régimes énormes et qui sentaient bon !
Cefut aqui trouverait la plus grosse pour |’ offrir al’ autre.

« Tiens, Baloo. C’ est presque une banane-éléphant !

- Et voilalaperle du bananier. Juste apoint ! »

Ils serégalérent tellement que Mowgli dut avouer :

« Mon estomac est un peu lourd. Je crois quej’ai trop mangeé.

- Je connais un bon reméde », dit Baloo et il se mit a danser.

Mowgli éclata de rire et se mit a en faire autant. Ils tournaient, sautaient en cadence.
Ah! Que ' était drble!

« Maintenant, j’ai bien digéré », annonca enfin Mowdgli.

D’apresR. Kipling, Le Livredelajungle

1. Aprésavoir bien lu letexte, recopie:

e un verbeconjugué ala 3¢ personnedu singulier del’imparfait del’indicatif :

e un verbe conjugué ala 1¥© personne du singulier du passé composé de I’indicatif

e un verbeconjugué ala 3¢ personne du singulier du passé simple del’indicatif :

2. Indique la personne et le temps de I’indicatif des trois verbes suivants, relevés dansle

texte, comme dans |’ exemple ci-dessous::

e crois (ligne 6) 1% personne du singulier, présent



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétence : L’ accord sujet/verbe (grammaire/orthographe)

Compétence visée:

Trouver le sujet ; I’ accorder avec le verbe en choisissant le temps qui convient.

Consignes:

Poser la question : « Qui est-ce qui.... ? Qui fait I’action ? »

Réponses :

Ce sont des exercices d’ accord simple!




Lisbien les consignes puisfais les exer cices suivants. Prends le temps de bien réfléchir !

1. Souligne le groupe nominal SUJET de chaque verbe en gras puis encadre en rouge le

mot qui commande |’ accord du verbe.

1) Unrideau de flocons blancs ininterrompu mir oitait sans cesse en descendant verslaterre.

2) Des cordes partant de mon cou, de mes pieds, de mes bras, allaient s attacher a des piquets
enfonceés en terre.

3) Letronc des chénes restait dans une majestueuse obscurité.

4) Bien des pilleurs d' épaves du littoral breton ont fait ce métier d’ attirer les navires ala cote

afin de s’ en partager les dépouilles.

2. Compléte les for mes ver bales inachevées par la terminaison qui convient al’'imparfait
del’indicatif.

1) Bien sOr, il y av............ les sarcasmes des enfants dans la rue. Plus insupportables
é......... les regards ironiques des adultes.

2) En ce temps-la, habit........... dans un petit bois, au fond de la campagne, un gargon un peu
étrange.

3)Labas, au milieu de leurs péturages, viv............ en liberté les troupes de chevaux
sauvages.

4) Une araignée, posee sur unefeuille, sSenal......... au fil de !’ eau.

5)Un escalier de pierre men............... alaporte principale de la maison mere et une lumiére

orangée &clair............... le perron.



3. Remplace lesinfinitifs par une forme conjuguée au présent del’indicatif.

1) On (appeler) .o.voeeeeii lesgensqui (8mer) .......covvvevviiiininnnn.

leslivres et qui les (collectionner) ................coeveveeveiieveevvn e des bibliophil es.

2) Cen(BIre) oo pas juste de payer pour les autres.

3)En vain, je (réclamer) .........ccoooiiiiiiiiiiiie e, aux cuisines les plus réputées, des
plats géants OU (S eNntasser) ....c.eovvvriieiiiieeiiiie e, les plus riches viandes
pimentées.

4) Les autres professeurs ne (Protester) ..........cooveveeviieiineenieiineenanenn..n plus quand je
(lire) oo e e UN TOMAN pendant les cours.

5)Pierre et moi Ne (SAVOIT) .....uvvviie i e pas s nousirons en Alaska.

B) TOUS (FT€) et et v detes bétises!

7)C est vous qui (dECIder) ....c.evviriie i b

8) Beaucoup, désormais, (ChOISIT) ........ouvviviiiiiiii e e au dernier moment
de partir en vacances.

9)Comme il (faire) ............................. chaud, Léa, Vincent, le chien et toi (pouvoir)
.................................................... dler alaplage.

10) 1 1eS(VOIT) vovveieeieeie e



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétence : orthographe grammaticale/ les accords

Compétence visée:

Faire les accords nécessaires en fonction des indications données.

Consignes:

Vous lirez aux éléves la consigne suivante : « Réécrivez |e texte en remplacant ‘la foule' par
‘les spectateurs’. Attention vous devrez modifier les accords et apporter des changements

danslaphrase. »

Réponses:

1) Sont impressionnés, manifestent, applaudissent
2) enthousiastes

3)leur

Alls




Lisletexte.

Lavictoire
La foule enthousiaste est impressionnée par les résultats inattendus du jeune patineur.

Elle manifeste sajoie et applaudit a tout rompre.

Réécris maintenant le texte en remplacant «La foule» par «Les spectateurs».

Attention ! Tu devras modifier lesaccords et apporter deschangementsala phrase.




FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais \
Compétence : I’orthographe usuelle ; les homophones (17 partie)

Compétence :

Appréhender de maniére raisonnée les homophones, source de nombreuses erreurs

orthographiques chez beaucoup d' éeves. On commencera par ce/se/ceux.

Consignes:

Rappeler la définition des homophones : mots dont la prononciation est semblable, mais dont
I’ orthographe peut étre différente.

Terminologie grammaticale a rappeler tres brievement aux éléves (c'est écrit dans les
programmes...) :

Ce: adjectif démonstratif

Se: pronom personnel réfléchi

Ceux qui : pluriel de celui qui




Observe la phrase suivante :

Ce coureur seprécipite vers|’arrivée ; ceux qui le voient applaudissent.
Ce+ nom =» cecanard

Se+verbe=>» il selave

Ceux qui = pluriel de celui qui =»ceux qui crient

1. Réécris cetexte atroisieme personne du singulier (il).
Je me leve ce matin trés tét. Ce que je me prépare, ¢’ est un excellent petit-dé§jeuner. Je me suis
acheté des caufs, du bacon et ce pain qui se vend a la boulangerie du centre. Je dois me

dépécher pour ne pas rater ce rendez-vous.

2. Compléte par « ce» ou « se».

DI .......... pourrait que le prince sauve la pauvre Cendrillon.

2) i chat appartient amagrand-mereet ........... appelle Darius.

3) Touteslessemaines, il ............. vend des centainesde lapinsur ........... marché

4l faut ............ direadiey, ...............direau revoir.

5 Simone ne .................. fait pas de souci pour ................. colis; elle pense qu'il

arrivera sans probleme.



3. Compléte par « ce qui », « Ceux qui », « Ce» 0U « Se »,

1) Devant les vitrines de Nod,
cewew.bousculaient. .. désiraient voir les cadeaux a offrir.

2) it e @ttention des passants fut un automate qui jouait aux échecs.

)1 | T tenait le menton de lamain droiteet ..................... grattait latéte de

lamain gauche.

4)....ccooiiiiiiinnn.....joueur d échecs paraissait bien sympathique!



FICHE D’'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétence : orthographe grammaticale/les accords

Compétence visée:

Faire les accords nécessaires en suivant bien les consignes.
e Accord sujet/verbe

e Déterminant/nom

o Adjectif

e Participe passé (étre+avoir)

Consignes:

Lire avec les élevesle texte. Le lire a haute voix en marquant bien les pauses. Lire avec eux la
consigne & haute voix. Laisser le temps nécessaire pour gqu'ils effectuent correctement les

transformations, relisent leur texte et corrigent leurs erreurs.

Réponses:

1) (les pompiers) sont, (ils) arrivent, (ils) réusissent
2) lespompierssont avertis

3) la grange menacée

4) lesflammes impressionnantes




Liscetexte:
Le pompier est averti trop tard ; Les pompi ers
courageux, il arrive pres des bétiments delagrange

menaceés par |’ incendie, mais ne réussit

pas & éteindre |e brasier impressionnant. les flammes

Récris maintenant ce texte en remplacant les mots soulignés par ceux qui sont en face
dans la marge. Pour t’aider, on a déa remplacé les deux premiers mots: a toi de
continuer.

ATTENTION : faisles accords nécessair es.




FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais \
Compétence : I’orthographe usuelle / leshomophones (2°™° partie)

Compétence visée:

On poursuit I’ étude des homophones par a/a, ou/ou, on/ont, s en/sans.
ala:

Petit rappel aux éléves:

J ai donné le hareng a ton chat

Il a des yeux brillants.

Dans la premiére phrase, « a » est une préposition (notée par I’ accent grave). Elle est utilisée
pour introduire des COI (aton chat : n’entrez pas trop dans les détails...), des CCTemps (je
viendrai atrois heures), des CCLieu (je vaisaRio...), des compléments d’ adjectif (agréable a
entendre).

Dans la 2°™ phrase, « a» est une forme conjuguée du verbe avoir. On I’emploie dans deux
cas:

- indicatif présent suivi d'un COD (il adesyeux brillants)

- passe compose (utilise comme auxiliaire), (il aregardé le film)

Donner « le petit tuyau traditionnel », qu’ils connaissent bien : remplacer « a» par « avait...

On peut lesfaire réfléchir sur les phrases suivantes:
e || a d§a mangé son dessert.

e || amal aux dents.

e |l a parléasasoar.

e |l esta New York jusgu’alafin del’ année.

e Cette maison est vendue a bas prix.




L es exer cices ci-dessous vont te permettre de bien fairela différenceentre«a » et « a ».
1. Choisisaoua:

all......... fait chaud cet été.

b)Il............eu beaucoup de difficultés.............. résoudre cet exercice.
c)Jenaiparlé..................mon oncle.

dil...................unevoiture .................. me préter.

e)Jevas....................Nancy.

f) Elle......... unavion .......... prendre............. huit heures.
g)Elle................encore beaucoup d’ achats.............fare.

h)Elle............. décidé de partir.

D peur d’ avoir affaire........... cetinspecteur. Il n'............. pas|’air aimable.

2. Compléte avec «a», «a» ou bien «as» (2e personne du singulier de I'indicatif

présent) :

OTu.eieni, des chaussures neuves;; .............. -tupense ............. lescirer ?
d)Situ cee......fA@mM, tu peux faire cuire ces saUCISSesS. .. ............ lapoéle

e Elle............. promis............. sonmaied aler lavoair.......... la saison des pluies
f) e Tahiti, il nefait jamaisfroid.

g)Cest........... prendreou........... lai sser

h)Quel plat ............ emporter ......... -tu choisi ?

1) Jai prisdulapin.................. la moutarde.

J) Lesenfantsjouent ...............saute-mouton.



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétencevisée: leshomophones grammaticaux

Poursuite de I’ étude des homophones par « ou/ou ».

Petit rappel aux ééves:

Demandez-leur comment ils écrivent « [ou] » dans les phrases suivantes :
1. Veux-tu un mille-feuille ou un chou ?
2. Jira ou tu voudras.
3. Ouirastu?
= «ou» sans accent est une conjonction de coordination (le fameux
« maisouetdoncornicar »...) Il relie souvent 2 éléments (deux noms, deux verbes...)
= Exn° 2et 3, ou avec accent est un pronom relatif ou un adverbe interrogatif.

=>» «astuce » : on peut remplacer « ou » par « ou bien ».

Poursuite de |’ étude par « on/ont » :

On est content. Il est content.

Ils ont mauvais caractére. Ils avaient mauvais caractére.

« 0N » peut étre remplacé par « il »

« ont » peut étre remplacé par « avaient »




a) Elle est arrivée au moment ............... il commencait a pleuvoir. b) Tu trouveras tes
affairesla..........ccoeevviinnns tu les as laissées. ¢) Quand il est malade, il éternue ......... il
tousse. d) Estu d'accord ............non7 €) Léa ne sait pas ............. aler pendant les
vacances. f) Jaimerais une jupe bleue ................. verte. g) .................. as-tu rangé mes
chaussettes? h) A I’époque ............... hous vivons, il faut parler plusieurs langues. i)
Donne-moi lamoitié des chocolats .................... jedisamaman quetu lesas pris!

2. Méme consigne.

«Labourse ............... lavie! », sécriale bandit. De I’endroit ................. il se
tenait, le voyageur de la diligence ne pouvait voir son visage. Etait-ce un Indien ..............
un cow-boy ? Impossible de le savoir ! Alors, il lui donnafinalement sasacoche.............. se
trouvait tout son argent. Cela se passait comme ¢a dans le Middle-West : on donne son argent

............ on perd lavie! Et cela, sans jamais retrouver les coupables!

3. A ton tour, invente quatr e phrases dans lesquelles tu emploieras ou et ou.



A toi dejouer !

1. Compléte lesphrasesavec on ou ont :

a)Pierreet Marcel t'........... -ils dit quelque chose ?
b)Elles............vulaTour Eiffe et I'.............. trouvée impressionnante.

o) I ditqu............ aintérét aréfléchir avant d’ agir.
dEles................. eu peur !

ellsm............. annoncégu'............. pouvait aler les voir n’importe quand.
f) Sicanevousplait pas, ................... Senva!

g)Alors, .............. rde?

h)Lorsqu'............leur aproposé un dessert, ils ............... refuse.

1) e est prié de ne pas fumer !

PDls............... tout mangéetnem'................. rien laissé!

2. Quand il y a une négation devant le verbe, on écrit on n’ (ne pas, ne plus, ne jamais,
nerien, ... )

a) Est-il coupable?.....................ensaitrien!

D) ... est jamais sOr derien.

c) Pourrait-.......... sarréter ? ..o en peut plus.

(o) IUUUIURUIRRI est tous contents !

€) i est pasravisd érela, mais ................ avait pasle choix !
f) e aeu delachance.

o) FUUTRTTRRI jamaisvu un tel orage!

h) Depuisun Mois, .............cc..n... ;a écrit qu’ une lettre & nos parents.



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétencevisée: les homophones grammaticaux (suite)

Activité: Poursuite de I'étude des homophones grammaticaux avec « S en/sans »et

« peu/peut/peux ».

Sen/ sans.

Rappel aux éléves:

Ne pas confondre sans (préposition) et s'en (pronom se + en)
Pauline afait un parcours sans faute. = Pauline afait un parcours sans aucune faute.

Elle s en souvient bien. -> Je m’ en souviens bien.

Astuce: « S'en» peut étre remplacé par « m'en » ou « t'en » (voix pronominale) et « sans »
par « sans aucun ».

Petit test :

Elle a voulu faire une omelette sans caufs ; ¢a n’a pas marché. Elle aurait d0 s’ en douter !

On pourrait dire : « sans aucun ocauf » et « j’aurais di m’en douter ».

Attention : « sans » peut étre suivi du pluriel. Ce jeu fonctionne sans piles. (car s'il devaity en

avair, il y en aurait plusieurs...)

Peu / peux / peut.

Petit test :

Demander aux éeves comment ils écrivent :

« Peu sOr delui, ce skieur ne peut prendre le départ. »

Il ne faut pas confondre « peu », adverbe de quantité, et peut/peux, le verbe pouvoir au
présent del’indicatif.

Astuce:

On peut remplacer « peut » par « pouvait ».




1. Tu vas compléter letexte suivant en employant « S'en » ou « sans » :

«- SOIS ivvviiiiniinnnn. crainte, maman, pour le voyage! Les billets? Paul
............ charge! »
Notre mere ..................... faisait beaucoup pour notre santé et notre securité:

..................... arrét, il fallait qu'elle nous demande si on adlait bien. Je ne sais s elle

................ rendait compte, mais elle nous rendait lavie impossible!

«-Vousn'avez rien oublié ? Et votre portefeuille ? ................... argent, vousn’'irez
pasloin! »

Lqudle ., apercoive, nous €tions déja entrés dans le train,

déambulant dans les compartiments pour trouver une place. Paul ..................... voulait un

peu de partir en laissant maman aussi inquiéte !
«-Allez,on...............va! On est partis pour de nouvelles aventures! »

Apres un dernier salut a notre mére, je détaillais avec enthousiasme le programme de

2. Compléte les phrases par « peu, peut ou peux ».

1)SONPEE ..o maintenant sortir.
2) i -il tedires le match auralieu ?
3) s A la mer se retire et le petit gargon ......................

commencer ses chateaux de sable.
AIl se............... que je sois absent, maisc'est .............. important et tu ..................
travailler sans moi !

5J .....c.......... tedirequele .................. de travail que I’ entreprise a effectué parait

6)Jeserai lasous.............. !

7)Quandonveut,on ................. !



L es accor ds sujet/verbe.

1. Conjugue au présent del’indicatif les verbes entre parenthéses :

1) Labourage et paturage (Etre).........ccovvevvevievnnennnn. les mamelles de la France.

2 Le renard et le  loup, beaucoup  trop  fatigués  pour courir,
(décider).........coevvvvieeiiiii i e ... de se cacher.

3)Que (décider) ...ovvviiiiiiii e, -il ?

4)Moi qui (étre) .......ocveevieeiiiiiiinenn.n.......SCOUrageuse, je (devoir) renoncer a cette
aventure.

5) Comment en (étre) —vous arrivés|a?

6) De tous cOtés, (arriver) .........ocoevevevvennnnen...... deschasseurs.

7)QuE (POUVOIT) v e ae e -jefaire pour toi qui (sembler) ..........................S
triste ?

8) Tesamis et toi me (paraitre) .................cevven.......€PUISES par ce Voyage.

9) Pierre et moi (savoir) ..........................pas quoi faire de notre temps libre.

10) Cestnousqui (décider) .......covvviiiiiiiiiiiiiieeeen,

11) Comme il (faire) ......ccovvvvinnvnnnn.n. ;chaud, Léa, Vincent, le chien et toi

(pouvain)............ecev.........dller alaplage.



FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétencevisée: orthographe grammaticale/ les accords

Compétence :

Faire les accords en fonction des indications données.

Consignes alire aux ééves:

Lire d'abord le texte. Dans |’exercice, des mots ont été changés, ce qui entraine une
modification des accords. Ce sont les éléves qui doivent accorder les mots.

Nous revenons encore une fois sur la maitrise des accords qui semble poser probléme. La
difficulté réside ici dans la transformation qui implique que I’ éléve conserve du début alafin

de I’ exercice lamémoire des informations données et celle de la consigne.

Réponses :
1) trempées (accord du participe passé en genre et en nombre)
2) se sont glissées, sont, paraissent, s approchent (accord sujet/verbe)

3)naires, indifférentes, majestueuses (accord adjectif/nom en genre et en nombre)




Liscetexte:
Chassons sous la pluie!
Le chat, trempé jusgu’ aux os, s est glissée danslacuisine. Il est plus noir que jamais et

parait indifférent atout. Mg estueux, il s approche de la cheminée.

Récris ce texte en remplacant le chat par les deux chattes. Fais les accords qui

S imposent.

Chassons sous lapluie!



EXERCICESD'ORTHOGRAPHE

L’ accord du verbe avec le sujet.
» Lesujet commande toujours I’ accord du verbe.

» Leverbe s accorde avec le sujet en personne (je, tu, il, nous, vous, ils ou nom-sujet)
et en nombre (singulier ou pluriel) :
EX: Lechienmange. Leschiens mangent.
J’aime écouter le rock. Mesfréres préferent le jazz.
Accord avec « je»...1ésg Accord avec « mes freres »...3é pluriel
» Quand le sujet est un groupe assez étendu, le verbe s accorde avec le nom noyau du
groupe:
EX . Macollection de disquesfait des envieux.
» Quand le sujet est le pronom relatif « qui », le verbe s accorde avec le nom qu'il
représente :
EX : Jai beaucoup d’amis qui me prétent des disques.
» Leverbe peut avoir plusieurs sujets; il se met dorsau pluriel :

EX . Mon pére et ma mére n’écoutent que de lamusique classique.

Exercicen®l :

Conjuguez chague verbe au présent, al’imparfait et au passé simple :
Nous (exécuter) les ordres qu’ on nous a donnes.

Exercicen®2:
Remplacez le sujet « je » par « les enfants ». Faites |es modifications nécessaires.




Un dimanche matin, apres la messe, j’ai monté avec mon pére le grand escalier de la
mairie. On a cherché la porte de la bibliotheque municipale. Jamais nous n'y étions allés. Je
m'en faisais une féte. On n’entendait aucun bruit derriére la porte. Mon pére I'a poussée
toutefois. C était silencieux, plus encore qu'a I’ église, le parquet craquait et surtout cette
odeur étrange, vieille. Deux hommes nous regardaient venir depuis un comptoir tres haut,

barrant I’ accés aux rayons.

NE PAS CONFONDRE

se/ce




ses/ces/cest/ S est

EXERCICE N°1

Compl ete les phrases par « se » ou « ce ».

e Thomaset Fierre........... sont battus comme des chiffonniers.

e Dorothéene.......... reconnait pas danslaglace; ...... chapeau la change vraiment.
e |lvafdlair........ préparer pour le spectaclede .... soir.

e Croistuque...... garcon ..... mogue de nous ?

EXERCICE N°2

Compléte les phrases par « ses » ou « ces ».

°« ... granges sont trés délabrées.
e |lacassétous....... jouets.

e Virginie s entend assez bien avec .... amies.

e ..... é&udes|ui coltent tres cher.
EXERCICE N°3
Compléte les phrases par « ses», « ces», « S'est » ou « €' est ».
e Madame Cattalano ............... engagée dans une association caritative.
e Pierrene peut en croire ...... oreilles.
°« ... toujours difficile lapremiere fois.
. individus ont vraiment une dréle d’ allure.
e Deécouvrez laBretagne, .......... plagesde sablefin et .... cotes.

EXERCICE N°4

Invente aton tour des phrases avec « C'est », « S’ est », « CeS » 0U « Ses ».







FICHE D’EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Maitrise des outilsdelalangue pour lire
Compétencevisée: donner un titrea un texte (suite)

Compétence :

Comprendre un texte dans son ensemble. Lire un texte, lui donner un titre a partir d’indices et
justifier son choix. Cette activité comporte ainsi deux exercices différents.

Larecherche d un titre implique la capacité a synthétiser I'information.

Cette activité est, somme toute, assez difficile. Il s'agit d'un texte long, dont le vocabulaire
N’ est pas familier aux éleves de 6e.

Il est possible gu’un ééve fournisse les réponses attendues mais ne soit pas capable de les
justifier. Il faudra alors examiner avec lui les difficultés ressenties lors de cet exercice : est-il

capable de sélectionner I’information pertinente ? salenteur le géne-t-elle ?

Pas de consignes particulieres.

Réponses :
1) Lafarcede Rufus (titrer untexte) Fausse réponse: Caius est un ane

2) 2—1-1-2 (identifier les paragraphes contenant |les informations données)




FICHE D'EXERCICES
Remédiation 6e

Francais

Compétencevisée: enrichir lelexique

Activité:

Lire attentivement un texte pour trouver, grace au contexte, le sens d’ un mot inconnu.

Voir si éléve est capable, en prenant en compte le champ lexical et le sens global du texte, de
trouver le sens d’un mot qui lui est apriori inconnu.

Pour trouver le sens de « clepsydre », I éléve doit s appuyer sur des indices prélevés dans le
texte: « emploi du temps », « heure », « arréter » (au sens de « ma montre est arrétée »). |l

doit aussi comprendre le lien de causalité exprimeée par « parce que ».

Pas de consignes particulieres.

Réponses :

1) une horloge (trouver le sensd un mot d apres le contexte)

2)heure; temps, arréter (justifier une réponse en trouvant un indice dans le texte)




FICHE D'EXERCICES
Remédiation 6e

Francais

Compétence : Production de texte

Activité:
Recopier un texte en mettant en évidence sa structure et en respectant son contenu et sa
ponctuation. Cet exercice permet de vérifier qu'un éléve est capable de classer des
informations. Il peut étre le point de départ d’un travail sur la fagcon de disposer un texte sur
une page.
On évalue:

v’ recopier un texte sans erreur (orthographe, ponctuation)

v’ écrire lisiblement (graphie)

v' mettre en évidence la composition d'un texte en faisant apparaitre les titres, sous-

titres... (hiérarchisation)

Consignes:

Avant de commencer les exercices, bien lire les consignes. Faire dans |’ ordre chacune des

parties de |’ exercice.

Réponses/ Evaluation :

1) Reprendre |e texte (avec letitre)

2) ldentifier letitre : La Préhistoire

3) Mettre en évidence la structure globale du texte par la mise en page
ex : Vers 40000 av. JC/ Vers 8000 av. JC ...

4)Recopier |e texte sans erreur

5) Ecrire lisiblement

6) Ponctuer correctement le texte

7)L’éléve doit étre capable de justifier samise en page




FICHE D'EXERCICES

Remédiation 6e

Francais

Compétencevisée: Production detexte/ Transcrire un schéma en texte

Naturede!l’ activité:

Il Sagit de transcrire un schéma en texte, décrire un texte explicatif (expliquer un
phénomeéne, un processus type texte documentaire). L’éleve doit observer un schéma et
comprendre son fonctionnement (I’ épuisement physique) afin de pouvoir le transcrire en
texte. Il n"a pas a créer le principe de composition ni les étapes, qui lui sont fournis par
I"illustration. Ce qui est a évaluer, c'est surtout |a lisibilité et la fidélité au schéma. Or, pour
parvenir au texte, il faut que I’ ééve ait compris le schéma et repéré la forme de discours qu'il
doit produire (un texte documentaire, dit « explicatif », ils connaissent ce terme).

Consignes::

Dire aux éleves:

Voici un schéma pris dans un livre de sciences. Ce schéma montre comment une épreuve
sportive peut épuiser physiqguement le sportif. Vous devez écrire un texte qui explique la
méme chose que le schéma. Vous écrirez des phrases. Vous utiliserez correctement la

ponctuation.

Réponses et évaluation :

1) Laqualité delamise en page: letitre

L’ éléve aécrit et misen valeur letitre.

2)L’éléve a repéré les trois étapes mentionnées dans le schéma (comprendre et rendre la
structure du schéma)

3)A I'intérieur de chague étape, I’ éléve a repéré les différentes situations évoquées (chaleur,
humidité, absence de vent, efforts/sueur/coup de chaleur/hausse rapide de la température)

4) L’ éléve a utilisé des connecteurs logiques exprimant les relations de cause a effet entre les
différentes étapes (ensuite, aprés, aors...)

5)L’ééve a choisi une mise en page (il a souligné, encadré, utilisé des couleurs, est dlé ala
ligne, a utilisé la ponctuation)

6) L’ éléve areprisles mots du schéma et | es a recopiés correctement.

7) Lediscours est bien explicatif.







FICHE D'EXERCICES
Remeédiation 6e

Francais

Compétence visée : utiliser la ponctuation

Naturedel’ activité:

Rappeler aux éléves |I'importance d’ écrire des phrases correctes afin de se faire comprendre
des autres. Cela passe par e bon usage de la ponctuation qui sert a délimiter les phrases.

Faire laliste des signes de ponctuation : La phrase commence par une majuscule et se termine
par un point ; les virgules; les points d’ exclamation, d’ interrogation, de suspension ; le point-
virgule ; les deux points.

Sont proposés différents exercices de rétablissement de la ponctuation dans des textes ou elle

a été supprimée, de composition de phrases.



Voici quelques exercices qui vont te permettre de bien revoir I'utilisation de la

ponctuation. A toi dejouer !

1. Rétablisla ponctuation.

1) Ce matin le facteur n'est pas passé alors que j’ attendais une lettre une carte postale et un
paquet

2) Dans ce magasin on trouve de tout de I’ aimentation des produits de beauté des articles de
bricolage et méme des jouets

3)Monsieur Martin trés bon pécheur a une fois encore remporté le concours de péche a la
truite

4) Regarde il neige s exclamaValérie

5) Depuis quand fait-il froid chez vous

6) Hier toute lajournéeil aplu

7)Les hirondelles s’ envolent vers le sud en automne

8) Pourquoi tant de haine

9) Quelle horreur

10)  Sophie adore les romans d’ aventure

11) Jai planté destulipes de toutes les couleurs

12) LaFrancefait partie de la Communauté européenne

13) Irastu en Grece cette année

14) C'est tout de méme incroyable que tu n’ aies pas terminé tes devoirs



2. Récris le texte suivant en ajoutant 4 points, 8 virgules, 2 «deux points», 5
majuscules. Pour t’aider, lis d’abord ce texte a voix haute et sois attentif a ton

intonation montante ou descendante et aux pauses que tu fais naturellement.

le profond silence qui régnait depuis un moment dans la classe fut soudain troublé par des
rires étouffés seul Mucius le meilleur éléve de I’ école ne se laissa pas distraire dans son
travail et continua a écrire sur sa tablette de cire mais lorsgue son voisin Antoine lui eut
poussé le coude & deux ou trois reprises il finit par s'interrompre pour jeter un coup d odl
autour de lui et voir ce qui provoquait I’ hilarité discréte des autres éléves il s apercut alors
gue Rufus venait de réussir un tour peu ordinaire il avait subrepticement quitté sa place et par
un savant mouvement tournant était parvenu a se glisser derriere le maitre qui plongé dans sa
lecture n’avait rien remarqué puis il avait accroché au mur sa tablette qui portait I’ inscription
suivante tracée en grandes majuscules visibles de loin

Caius est un ane

3. A ton tour d’écrire tes propres phrases! Ecris une question, une affirmation, une
phrase avec les deux points, une phrase avec deux virgules, une phrase avec des points

de suspension et une phrase avec un point-virgule.



MATHS MODULES

6eme 1996/97

SYMETRIE AXIALE

Niveau

Fiche 0

1) Cours en classe entiere :

2) Test intermédiaire :

3) Elaboration des groupes :

4) Modules :

PROPOSITION DE CALENDRIER

- a réaliser avant le test intermédiaire qui servira a faire les groupes.
- prévoir 8 & 10 heures.

- disponible vers le 19 mai.

- aréaliser et a corriger avant le lundi 26 mai 1997.

- test noté qui peut rentrer dans la moyenne du trimestre.

- a faire le lundi 26 mai 1997.

- listes fournies a Maryse le lendemain mardi 27 mai.

- éleves avertis le mardi 27 mai.

- 3 ou 4 séances réparties entre le jeudi 29 mai et le vendredi 20 juin
1997.
6eéme let?2 6eéme 3,4 et5
Jeudi 29 mai oui
vendredi 30 mai oui
jeudi 5 juin oui
vendredi 6 juin non *
jeudi 12 juin oui
vendredi 13 juin oui
jeudi 19 juin oui
vendredi 20 juin oui

* Marie-Christine et Didier participent a I'animation d’un stage IREM.

IREM de RENNES




MATHS MODULES
SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97

Niveau A

Fiche 1

EXERCICE 1 : Pour chacun des dessins ci-dessous, le dessin en traits fins est-il le symétrique du

dessin en traits pleins par rapport a la droite (d) ?
- Réponds par oui ou par non dessous chaque dessin.

- Si tu réponds non, justifie ta réponse sur la page de droite de ton cahier.

® o ®

—
[

(d)

® o ®

(d)

(d)
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MATHS MODULES Niveau A
SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97 Fiche 2

EXERCICE 2 :

N (d)
+
A +°
+
M
H
+
Jr
+
it E D

1) Les points A et C sont symétriques par rapport a la droite (d). Vérifie-le a I'aide de tes instruments
de géométrie.

A B D H N F
On peut noter ce résultat dans le tableau ci-contre
en reliant par une fléche les points A et C.
Peux-tu tracer d’autres fleches ? Trace-les toutes. g M C B K

2) Pour la suite de I'exercice, si un point s’appelle X, tu appelleras X’ son symétrique par rapport a la
droite (d).
Certains points de la figure n’ont pas de symétrique par rapport a la droite (d). A toi de compléter la
figure afin que tous les points aient un symétrique.

exemple : Tu devras construire le symétrique de H, et tu le nommeras H'.

3) Relie par un segment bleu le point C au point B, puis le point B au point N, puis N a M, puis M a G,
puis G a E’, puis E’ a K', et enfin K' a I. Puis compléte la figure par symétrie.

IREM de RENNES




MATHS MODULES

Niveau A

SYMETRIE AXIALE

6eme 1996/97

Fiche 3

EXERCICE 3 :

1) Compléte par “est” ou “n’est pas”, puis term

(dy)

>

La droite (dy)

car

ine chaque phrase afin de justifier ton choix.

la médiatrice du segment [AB]

D La droite (dy)

C car

la médiatrice du segment [CD]

- (d2)

E La droite (d3)

car

la médiatrice du segment [EF]

(da)

Rappel : |La médiatrice d’'un segment est

2) Construis la médiatrice du segment [AB] en
utilisant une régle graduée et une équerre.

Construis la médiatrice du segment [MN] en utilisant
un compas et une régle non graduée.

IREM de RENNES




MATHS MODULES

Niveau B

SYMETRIE AXIALE

6eme 1996/97

Fiche 1

EXERCICE 1 : Dans chacun des cas suivants, construis, en utilisant les instruments demandés, le

symétrique de la figure par rapport a la droite.

Avec larégle graduée et I’équerre.

(d)

Avec le compas et larégle non graduée.
figure 1
+
M
(d)
figure 2
B
A
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MATHS MODULES Niveau B
SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97 Fiche 2

EXERCICE 2 : Construis le symétrique de la figure suivante par rapport a la droite (xy). Tu as le choix
des instruments.

EXERCICE 3 : Construis le symétrique de cette figure par rapport a la droite (d).
Tu as le choix des outils.

z

(d)
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MATHS MODULES Niveau B
SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97 Fiche 3

EXERCICE 4 : Y a-t-il un ou des axes de symétrie pour ces figures?
Si oui, trace-le(s).
Si non, justifie.

P NG
D
// fan \\/

N
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MATHS MODULES

6eme 1996/97

Niveau B

SYMETRIE AXIALE
Fiche 4

EXERCICE 5 : Compléte le dessin ci-dessous afin que la droite (y'y) soit un axe de symétrie.

y
/
4
/
V4
pd
L~
/
/
/// —
— |
\\
y’
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MATHS MODULES
SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97

Niveau B

Fiche 5

ABC.Tu as le choix des instruments. Laisse les traits de construction.

figure 1

(d)

(d)

EXERCICE 6 : Dans chacune des figures suivantes, construis avec précision le symétrique du triangle

figure 2

figure 3

~-
~-

(d)
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MATHS MODULES

6eme 1996/97

SYMETRIE AXIALE

Niveau B

Fiche 6

EXERCICE 6 : (suite)

AN

]

O

+

(d)

figure 4

figure 5

(d)
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MATHS MODULES Niveau B

SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97 Fiche 7

EXERCICE 7: Retrouve les 6 erreurs commises par le dessinateur lorsqu’il a tracé, a droite, le

symétrique du chat par rapport a la droite (d).
Corrige-les, en vert, en utilisant uniguement ta régle non graduée.

EXERCICE 8 : Trace, en vert, les symétriques des figures ci-dessous par rapport a la droite (d). Tu ne
peux utiliser que ta régle non graduée.

(d)

IREM de RENNES



MATHS MODULES Niveau B

SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97 Fiche 8

EXERCICE 9 : Le point A’ est le symétrique du point A par rapport a la droite (d) qui a été effacée.
a) Construis, avec précision, la droite (d).
b) Construis alors le triangle A’'B’'C’ symétrique du triangle ABC par rapport a la droite (d).

Pense a laisser les traits de construction.

B
+ A
A
C
EXERCICE 10 : Eric affirme :
« les points D, E et F sont les symétriques
respectifs des points A, B et C par rapport a la
droite (d). »
A
Est-ce vrai ?
Pour répondre a cette question, tu devras
D uniguement utiliser une regle graduée.
B
E
C
F
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MATHS MODULES

6eme 1996/97

SYMETRIE AXIALE

Niveau B

Fiche 9

EXERCICE 11 :

a) Compléte le tableau ci-dessous :
- indique le nombre d’axes de symétrie de chaque lettre.
- puis trace-les (lorsqu’ily ena!).

Lettre

B

C

G

nombre d’axes

Lettre

nombre d’axes

Lettre

nombre d’axes

Lettre

<l O] T >

W

J
Q
X

<| O] X O

N OO | [T

nombre d’axes

b) Certains mots de la langue francaise, écrits en lettres majuscules, ont un axe de
symétrie. Voici deux exemples :

—CODE

A toi de trouver au moins trois autres mots
ayant un axe de symétrie (vertical ou bien

horizontal !).
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MATHS MODULES

SYMETRIE AXIALE

6eme 1996/97

Niveau C

Fiche 1

EXERCICE 1: a) Termine cette figure sachant que les droites (d;) et (d2) sont deux axes de symétrie.

b) Trace les autres axes de symétrie.

(dy)

As-tu bien pensé a faire le b)
de 'exercice 1 ?

EXERCICE 2 : 1) Colorie les cases codées dans la couleur indiguée.
2) Puis colorie certaines parties des figures suivantes
telle maniére que :

de

a) la figure obtenue ait
un seul axe de
symétrie que tu
traceras.

\

c) la figure obtenue ait
exactement 4 axes de

symeétrie que tu - -
tréceras 4 b) la figure obtenue ait
1\ exactement 2 axes de
symeétrie que tu
traceras. \
\ Y
R R

LEGENDE

V :vert.
R : rouge.
N : noir.

IREM de RENNES




MATHS MODULES Niveau C

SYMETRIE AXIALE
6eme 1996/97 Fiche 2

EXERCICE 3 : Le triangle ABC a pour symétrique le triangle A'B'C’ par rapport a la droite (d).
1) Construis le triangle A'B'C’ sans tracer I'axe de symétrie !!!

A
B
A1
C
-7 ’ g ’ C’
2) Quelle propriété as-tu utilisée ?
EXERCICE 4 :
1) Fais, en vraie grandeur, la figure 2)  Construis ensuite le point R, symétrique
du point | par rapport a la droite (LM), puis le
L 4 cm | 6 cm N point S symétrique du point | par rapport a la

L droite (MN).

3) Calcule le périmetre du polygone LRMSN.

35 mm
Tu peux répondre a cette question sans faire
de mesures sur le dessin.
M Expligue pourquoi.

IREM de RENNES



MATHS MODULES Niveau C
SYMETRIE AXIALE

6eme 1996/97 Fiche 3

EXERCICE 5 : Construis un triangle équilatéral dont I'un des sommets est le point T et dont I'un des axes
de symétrie est la droite (d).

(d)

EXERCICE 6 : En utilisant uniquement une régle non graduée, termine la construction du triangle
A’B’C’ symétrique du triangle ABC par rapport a la droite (d).

EXERCICE 7 : a) Crée une carte a jouer (un as) qui admette un axe de symétrie et un seul !
b) Crée une carte a jouer (un as) qui admette exactement deux axes de symétrie.

IREM de RENNES



MATHS MODULES

6eme 1996/97

SYMETRIE AXIALE

Niveau

Fiche 0

IREM de RENNES




éleves

nivea

exercices

fiches A

fiches B

21

22

23 | 31

32

11

12

61

62

63

64

65

THEME :

symétrie axiale

CLASSES :

GROUPE :

PERIODE :




fiche

sC

9a

9b

10

1la

11b

la

1b

21

22

31

32

41

42

43

7a

7b

Remarques diverses

CODAGE DES REPONSES

Bonneréponse 5 1
Pas de réponse » O

Erreur - 5 2




NOM
PRENOM

MATHEMATIQUES 6éeme

TEST
(théme symétrie axiale)
|

EXERCICE 1: construis le symétrique de chaque figure par rapport a la droite (d).
Des outils te sont imposés. De plus, laisse les traits de construction.
a) papier calque : (d) b) quadrillage : d
\ /1
/ N
/ N
/
| — n
c) équerre et régle graduée : d) compas : d
(d)
12
P+
/1
L
+
] < e) compas et régle non graduée :
| |
| 1
M
/1
N
(d)

Test diagnostique symétrie axiale page 1 IREM de RENNES



NOM .
PRENOM 6 eme

EXERCICE 2 :

construis le symétrique de chaque figure
par rapport a la droite (d).

Tu as le choix des outils.

a)

(d)

/1

b) (d)

/1,5

c)

(d)

Test diagnostique symétrie axiale  page 2 IREM de RENNES



NOM

PRENOM 6 eme

EXERCICE 3 : pour chaque chiffre, indique le nombre d’axes de symétrie, et trace-les s'ils existent.

nombre
d'axes :
/5
nombre
d'axes :
EXERCICE 4 : construis le symétrique de la figure par rapport a la droite (d).
Tu as le choix des outils.
(d)
/5

Test diagnostique symétrie axiale page 3 IREM de RENNES




Des modules en 6eme

Pourquoi ?

Historigue

Texte paru au PAF (printemps 1994)

L’hétérogénéité est incontournable ... tout le monde est d’accord.
Mais quel est le professeur qui ne s’est pas trouvé démuni, seul,
devant 'ampleur de la tache ?

Il n’est pas question d’apporter la recette-miracle, mais d "étudier une
piste de recherche permettant d’apporter une aide nécessaire aux
éléves en difficulté, mais aussi d’encourager les éléves moyens et de
motiver les plus forts par des activités plus gratifiantes. Tout ceci se
faisant sur une heure par semaine grace a une structure modulaire
variable sur I'année.

L’expérimentation pourra se faire sur 2 ou 3 classes d'un méme palier
Le travail des éleves se fera sur des fiches élaborées en commun
théme par théme, niveau par niveau.

Hétérogénéité
Tests d’évaluation

\ Début de 6éme

Meilleure prise en compte
de 'éléve

/ \
Soutien

Apprentissages

Déroulement de I'expérimentation

1992/93 et 1993/94

Expérimentation non contractuelle
sur plusieurs classes de 4eme

Le Groupe de recherche

Cette expérience a été menée au sein de 3 colléges :
- collége Victor Ségalen a Chateaugiron (35)

- Collége Jean Monnet a Janzé (35)

- College Thérése Pierre a Fougeéres (35).

Le groupe de recherche était constitué de 6 professeurs et de Eliane
DEGUEN (IPR-IA)

Mais d’autres collegues ont accepté, dans les trois colleges, de
participer a la mise en place de I'expérience dans leurs classes.




Déroulement de I'expérimentation

Printemps 1994

Parution au PAF

Déroulement de I'expérimentation

1996/19971998

A nouveau 400 éléves de 6eme.
Elaboration du document IREM
Une demande forte de la part des collegues
Formation continue : stages courts, groupes de secteurs, journées IREM ...

DLC : innovations et valorisation des réussites.

Quelques principes

de base

Déroulement de I'expérimentation

1994/1995 et 1995/96

Travail du Groupe de Recherche sous la double tutelle de
I'IREM de Rennes et de la MAFPEN 35
Un IPR-IA et 6 professeurs
4 autres professeurs
3 colleges.

Environ 800 éléves de 6éme.

Et maintenant ?

De nombreux colléges continuent la mise en oeuvre de ces modules en 6éme

Des expérimentations ont été menées en 5eéme.

La réforme LANG 2001 et la nouvelle 6éme relancent le dispositif

Moduler : adapter d’'une maniére
souple a des circonstances diverses.

(cf Petit Larousse)

Une structure suffisamment souple, variable et évolutive :

v“Les effectifs.
v la composition des groupes de besoins.
v le respect de I'éleve.

v La répartition des heures-modules surlannée.

v La répartition des heures-modules dans la progression du cours.




Une structure suffisamment souple,
variable et évolutive :

Les effectifs.

lls sont variables d’'un groupe de besoins a un autre et peuvent
alors passer de 8 éleves a 25 éleves.

Une structure suffisamment souple,
variable et évolutive :

Le respect de I’éleve :

Il est au centre de nos préoccupations, a travers trois grands
critéres : son niveau, ses besoins et son rythme
d’apprentissage, d’assimilation et de travail.

Une structure suffisamment souple,
variable et évolutive :

La répartition des heures-modules

dans la progression du cours :

La encore une grande liberté de choix est possible, puisque les modules
peuvent tout aussi bien précéder le cours, ou.bien ’accompagner, ou
bien encore le suivre ! Tout dépend des objectifs que I'équipe de
professeurs aura définis auparavant:

Une structure suffisamment souple,
variable et évolutive :

La composition des groupes :

Elle aussi change, puisque, a chaque nouveau theme abordé,
un test diagnostique permet de répartir les éléves en 3
groupes en fonction des types d’erreurs identifiées.

Une structure suffisamment souple,
variable et évolutive :

La répartition des heures-modules sur I’'année :

Elle n’a rien de figé et dépend directement des choix de I'équipe de
professeurs quant a la progression-annuelle. Elle permet ainsi d’alterner
les périodes avec modules et les périodes sans.

Démarche

genérale




Démarche générale

1- Choix d’un théme d’action.

Démarche générale

1- Choix d’un théme d’action.

2- |dentification des besoins (Test diagnostique) qui permet
de répartir les éléves en 3 groupes de besoin.

3- Construction d’'une remédiation grace a une structure modulaire

v Eclatement des classes de référence en groupes de besoin
homogeénes a effectifs réduits et variables (de 8 a 25 éleves).

v Chaque groupe de besoin a ses objectifs bien précisés.
v La difficulté des activités est progressive.

v A lintérieur de chaque groupe, le travail est individualisé au
maximum.

Démarche générale

1- Choix d’un théme d’action.

2- |dentification des besoins (Test diagnostique) qui permet
de répartir les éléves en 3 groupes de besoin.

3- Construction d’'une remédiation grace a une structure modulaire

4- Evaluation du travail de chacun grace a une grille de suivi.

5- Communication des observations faites entre les professeurs.

Démarche générale

1- Choix d’un théme d’action.

2- Identification des besoins (Test diagnostique) qui permet
de répartir les éléves en 3 groupes de besoin.

Démarche générale

1- Choix d’un théme d’action.

2- |dentification des besoins (Test diagnostique) qui permet
de répartir les éléves en 3 groupes de besoin.

3- Construction d’'une remédiation grace a une structure modulaire

4- Evaluation du travail de chacun grace a une grille de suivi.

Principes de base pour chaque théme

Test diagnostique 3 groupes de besoins

Niveau A : Pour les éléves en difficulté sur le théme abordé.
>>> Reprendre les bases.

>>> Travailler dans un groupe a effectif réduit (8 a 12)

Niveau B : Pour les éleves « moyens » sur le theme abordé.
>>> Consolider les bases.

>>> Effectif du groupe 1 15 a 18 éléves.

Niveau C : Pour les éléves sans difficulté sur le theme abordé.
>>> Aller plus loin, approfondir, chercher ...

>>> Effectif du groupe : 20 ou plus ...




Principes de base pour chaque théme

Test diagnostique

Niveau A :
Niveau B :

Niveau C :

3 groupes de besoins

Une heure par semaine
Proposer a chaque éléve de travailler a son rythme, sur des

exercices adaptés a ses\besoins.

3 niveaux de fiches

Pour les éleves en difficulté sur le théme abordé.

Pour les éleves « moyens » sur le theme abordé.

Pour les éléves sans difficulté sur le théme abordé.

Voici un tableau qui tente de résumer le taux espéré de réussite pour

chaque niveau de fiches :

3 niveaux de fiches
Des fiches de Niveau A, B ou C.
Tous les éléeves. commencent-ils au méme endroit ?

Les éléves réalisent-ils tous la totalité des fiches ?

Les éléves changent-ils de groupe ?

Le tableau suivant résume ['évolution des 376 éleves de 6eme des 3 colleges sur les
trois premiers themes de I'année 1996/97 :

Fiches A
Remédiation

Fiches B
Consolidation

Fiches C
Approfondissement

Groupes ol se sont

Chateaugiron
situés les éléves

141 éleves

Ensemble
des 3 colleges

Fougeéres Janzé
111 éléves 124 éléves

Eléves A
En difficulté sur le 100%
théme abordé

Le plus possible

Groupe A 10 7 9 26
uniquement

Groupe B 1 4 6 21
uniquement

Eléves B

Moyens sur le theme 100%
abordé

Presque tous

Quelques uns

Groupe C 35 29 15 79
uniquement

Total des éléves qui 56 40 30 126
n'ont pas circulé (36%) (33,5%)

Eléves C

Les plus forts sur le
théeme abordé

Le plus possible

«circulation » 37 18 34 89

entre groupes A et B

Ces fiches correspondent
a l'exigible du
programme, ce qui
justifie 'objectif 100%.

On espére, ici, atteindre
un taux de réussite
global de 70% environ.

Organisation

structurelle

Le taux de réussite
global espéré est ici de
30% environ.

«circulation » 2 14 6 22
entre groupes A et C

« circulation » 37 24 39 100
entre groupes B et C

« circulation » 9 15 15 30
entre gr A, B, et C

Total des éléves qui 85 7 9% 250
ont « circulé » (60%) (64%)

Schéma de principe pour un palier de 2 classes

3 heures « normales »
(groupes-classe
hétérogenes)

4éme heure aligné

s g‘ e Module Module Module
(groupes homogenes A B C

a effectifs réduits)

Remédiation Consolidation Approfond.




Schéma de principe pour un palier de 3 classes Gestio_n oz fo oz
(palier de 2 classes)

6°1 6°2 6°3

2 classes + 2 profs + 2 plages horaires alignées

Groupe A Groupe B Groupe C

la[slc] [alsc| [A[B[c]
3 heures « normales »

(groupes-classe |A‘ B ‘ Cl |A‘ B ‘ Cl |A‘ B ‘ Cl Heure 1 Prof X Prof Y Permanence
hgétéro enes) Heure 2 Permanence | Permanence Prof X
§ [AlBlc] [a[B[c] [alB][c|

2 classes + 3 profs + 1 plage horaire alignée

4éme heure alig‘nee Mod. Mod. Mod. Mod. ] Groupe A Groupe B Groupe C
(groupes homogenes A B c A Heure 1 Prof X Prof Y A
a effectifs réduits)

Gestion de la 4éme heure
(palier de 3 classes)

1er cas : 3 classes + 5 groupes + 3 profs + 2 plages horaires alignées

Groupe A [ Groupe B | Groupe C | Groupe A’ | Groupe B’

Heure 1 Prof X Prof Y Prof Z Perm. Perm. Les eleves nous donnent
Heure 2 Perm. Perm: Perm. Prof X Prof Y Ieurs |mpress|ons -

2éme cas : 3 classes + 5 groupes + 5 profs + 1 plage horaire alignée

Groupe A | Groupe B | Groupe C | Groupe,A’ | Groupe B’
Heure 1 Prof X Prof Y ProfZ Prof R Prof S

v'Le décloisonnement est tres apprécié, car il permet de sortir de la routine, de
changer de professeur, de retrouver.certains camarades que la répartition du début
d’année a séparés

v'Du fait qu'il s’adresse a un groupe a effectif réduit (groupes A et B), le professeur
est plus disponible pour les éléves.

v'Aucune jalousie n’est ressentie, méme si tous les éléves ne font pas la totalité des
activités proposées.

Les professeurs aussiise
prononcent ...

¥'Les éléves se stimulent entre eux au sein d’un groupe. lls peuveqt aussi
s’entraider. Tout se passe dans un bon état d’esprit.

v'Les éléves du groupe « fort » ne s’ennuient pas : ils ont toujours une activité qui les,
attend, d’oul un regain d’intérét évident.

v'La plupart souhaite des modules en 5éme.

v'Du fait de I'alternance cours-modules, les éléves aiment revoir plusieurs foiSHES
éléments importants du cours. Qu'ils le fassent avec deux professeurs différerjiSig
les géne absolument pas, bien au contraire

YlIs apprécient la multiplicité des exercices, et le fait de les réaliser a leur
propre rythme.




Nous pourrions sans peine-reprendre a notre compte un certains nombres
d'impressions ressenties par les-éleves, car nous les partageons pleinement.

Des retombées po:

ves pour nos éléves :

n travail d’équipe enrichissant pour les professeurs :

v Harmonisation des objectifs et méthodes obligatoire; mais rassurante
et constructive.

v Lecture approfondie des programmes.

v Le travail en équipe permet de répartir des taches qui auraient pu sembler
difficilement surmontables par une seule personne : c’est le cas notamment de
I'organisation matérielle, tout de méme assez lourde.

v Echanges fructueux.

v Une autre maniére d’évaluer nos éléves :
>>> meilleure connaissance des éléves.

>>> meilleure appréhension et analyse de leurs compétences.

v Les éleves les plus faibles ne ressentent plus d’exclusion et s'investissent
davantage.

v Les éleves s’auto-évaluent eux-mémes et retrouvent une fierté certaine a
progresser d'abord par rapport a eux-mémes.

v Les apprentissages s’échelonnent sur des périodes plus longues.

v Satisfaction de voir des éléves motivés.

Modules

mode d’ernplol

Exemple de progres
annuelle ...

T~
Activités
] Modules ivité
numériques . l?:lzrizises Modules
Numeération, ordre
Périmeétre d'un cercle
Septembre T @
ultiplication par 10, :
100, 1000. SanE] Division
Constructions de (sens et technique)
base
Octobre et description Février
(régle et compas) Fractions
Bilan sur les 3
N b opérations de base Médiatrice
ovembre (sens et technique) Paralléles Mars Pourcentages
et perpendiculaires Proportionnalité
Paralléles e
Décembre Périmétre et aire perpendiculair
(carré et rectangle) (5 séances)




Activités

. Modules
numeériques

Avril Symeétrie axiale
E Nombres relatifs
Mai
Repérage
Juin Volumes

1- Le choisir !

2- Lister les objectifs liés a ce theme.
3- Positionner I'action (avant, pendant, aprés le cours ?)
4- Classer les objectifs a atteindre dans chaque niveau
5- Trier des activités.

6- Elaborer les fiches et le test diagnostique

7- Faire passer & tous les éléves ce test diagnostique.
Le corriger.

Répartir alors les éléves par groupes de besoins.

8- Passer a la reproduction des fiches.
Fournir les listes d’éléves & I'administration.

9- Heures-modules (observer, noter, communiquer ...

10- Bilan et perspectives.

a chaque theme sa strate

Dans ce cas, les modules peuvent avoir comme fonction de dé
réactiver des savoir-faire. Le cours qui les suivra servira simplem
le bilan.

Exemple : Le theme « sens des opérations ».
1- Evaluation a I'entrée de la 6eme (test diagnostique).
2- Modules (sur 4 semaines)
3- Synthése en classe entiére.

4- Evaluation.

Articulation cours / rnodules

Deuxiéme possibilité :

Les modules accompagne

Dans ce cas, les modules permettent de faciliter I'apprentissage,
d’approfondir.

Exemple : Le theme « paralléles et perpendiculaires ».
1- Test diagnostique (non noté).
2- Cours : rappels simples (vocabulaire, constructions si
3- Modules : 2 heures (manipulations).
4- Synthése et approfondissement en classe entiére (2 heu!
5- modules (2 heures (manipulations, argumentation ...)

6- Evaluation.

Articulation cours / rnodules

Troisiéme possibilité :

Les modules suivent le

lIs jouent alors un réle triple, apportant a la fois les possibilités di
consolidation et d’approfondissement.

Exemple : Le theme « Symétrie axiale ».

1- Test diagnostique (non noté) : photographie de I'état initial, il
mieux adapter son cours aux compétences identifiées des éléve:

2- Cours en classe entiére (8 a 10 heures).
3- Test intermédiaire (il permet la constitution des groupes de besoi
4- Modules : 4 heures minimum.

5- Evaluation.




Son objectif est de permettre la composition des g

en fonction des erreurs identifiées
et

non du taux de réussite global !

Une nouvelle chance : Chronologie :
L’ éleve se retrouve dans de nouvelles conditions ...

Le professeur :




L’évaluation :

Enfin, cette grille de suivi est communiquée aux autres collégues a la fin du théme, pour
information.
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